

中央财办等部门印发《关于有力有序有效推广浙江“千万工程”经验的指导意见》

■ 本报记者 李庆

中央财办、中央农办、农业农村部、国家发展改革委近日印发了《关于有力有序有效推广浙江“千万工程”经验的指导意见》(以下简称《意见》),旨在进一步在有条件的地方有力有序有效推广浙江“千万工程”经验,推动深入贯彻新发展理念,因地制宜、实事求是,尽力而为、量力而行,加快城乡融合发展步伐,积极推动美丽中国建设,全面推进乡村振兴,着力补齐中国式现代化短板。

《意见》要求深化农村人居环境整治。以农村厕所革命、生活污水垃圾治理、黑臭水体整治、村容村貌提升为重点,全面提升农村人居环境质量。

促进城乡融合发展。推动乡村基础设施提档升级,推动公共服务向农村延伸、社会事业向农村覆盖,推进乡村经济多元化,促进各类要素更多向乡村有序流动。

发展乡村优势特色产业。聚力做好“土特产”文章,开发农业产业新功能、农村生态新价值,

打造具有竞争优势的特色产业。

推动农业农村绿色低碳发展。实施好重要生态系统保护和修复重大工程,推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。创新培育“美丽乡村+”农业、文化、教育、旅游、康养、文创等乡村新业态,全面打通“两山理论”转化通道。

加强农村精神文明建设。广泛开展中国特色社会主义和中国梦宣传教育,深入开展农村精神文明创建活动,不断丰富农民群众文化生活。有力有效保护农

耕文化遗产,持续推进农村移风易俗。

提升乡村治理效能。着力完善党组织领导的自治、法治、德治相结合的治理体系,创新乡村治理抓手载体,让农村既充满活力又稳定有序。

《意见》强调,要坚决反对形式主义、官僚主义,及时纠治工作偏差和苗头性倾向性问题,确保推广“千万工程”经验不跑偏、不走样、不落空。坚持尽力而为、量力而行,不超越发展阶段。坚持求真务实,不搞形

象工程。坚持尊重农民意愿,不搞强迫命令。

各地要充分认识总结推广“千万工程”经验的政治意义、理论意义、实践意义,结合本地实际,精心组织,统筹安排,务求实效。

民政部办公厅发布 2023 年度立法工作计划 积极推进社会救助法等法律法规立法修法进程

■ 本报记者 李庆

7月3日,民政部官网发布了《关于印发民政部2023年度立法工作计划》的通知,通知提到《民政部2023年度立法工作计划》已于2023年6月15日第12次部长办公会审议通过,要求各相关单位认真贯彻执行。

立法工作计划要求,突出立法重点,以高质量立法服务保障民政事业改革发展。健全立法工作机制,积极推进社会救助法等法律法规立法修法进程。

立法工作计划强调,着力完善民政法规制度体系,年内制定出台民政部立法工作规划。坚持突出重点、急用先行,科学合理安排立法项目。优先安排贯彻落实全国人大常委会及国务院立法规划计划项目,做好与年度民政重点工作任务的衔接,更好服务保障党和国家重大决策部署。

立法工作计划明确,围绕

增进民生福祉、促进共同富裕,完善困难群众、老年人、儿童、流浪乞讨人员、残疾人等特殊群体权益保障制度和关爱服务体系,健全促进共同富裕的基础性法规制度。积极推进社会救助法立法进程;抓紧研究制定养老服务法、儿童福利法,修订社会救助暂行办法、中国公民收养子女登记办法、城市生活无着的流浪乞讨人员救助管理办法。修订华侨以及居住在香港、澳门、台湾地区的中国公民办理收养登记的管辖以及所需要出具的证件和证明材料的规定;抓紧研究制定精神卫生福利机构管理办法。

同时,围绕提升社会治理效能,健全共建共治共享的社会治理制度,完善社会组织登记管理、矛盾纠纷多元化解等方面法规规章,提升社会治理法治化水

平。推动制定社会组织登记管理条例。抓紧研究修订民政信访工作办法,制定社会组织名称管理办法、社会团体年度检查办法。

此外,围绕提高公共服务水平,完善殡葬管理、婚姻登记、地名管理等公共服务领域法规规章。推动修订殡葬管理条例,制定地名管理条例实施办法。抓紧研究修订婚姻登记条例、中国公民与毗邻国边民婚姻登记办法。

立法工作计划还要求,抓紧做好党和国家机构改革、政府职能转变等涉及的立法工作。配合全国人大做好未成年人保护法、慈善法的修订工作。对于党中央、国务院交办的其他立法项目,抓紧办理,尽快完成起草和审查任务。对于其他正在研究但未列入立法工作计划的立法项目,由有关司局继续研究论证。

全国妇联等 14 部门联合部署开展 2023 暑期儿童关爱服务活动

日前,全国妇联、中央网信办、最高人民法院、最高人民检察院、教育部、公安部、民政部、司法部、国家卫生健康委、应急管理部、国家体育总局、全国总工会、共青团中央、中国关工委等14部门联合印发《关于开展“少年儿童心向党 关爱守护伴成长”2023暑期儿童关爱服务活动的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》强调,服务关爱活动要突出主题主线,强化儿童思想引领。紧紧围绕落实立德树人根本任务,组织开展丰富多彩的“少年儿童心向党”道德实践活动;集中开展革命传统教育,引导少年儿童赓续红色传统,从小听党话跟党走;发挥榜样引领作用,引导儿童磨炼坚强意志,追求美好品德,让社会主义核心价值观在孩子心中生根发芽。

要聚焦安全守护,加强社会宣传教育。落实家长主体责任,通过开设家长课堂、心理健康专题讲座、家教沙龙等,帮助家长掌握科学育儿知识,切实履行好监护职责;指导中小学校、幼儿园在放假前开展安全教育活动,让家长儿童紧绷暑期安全这根弦;聚合部门队伍、阵地、平台资源力量,开展“清朗·2023暑期未成年人网络环境整治”等专项行动,形成安全守护合力。

要注重素养提升,组织开展假期实践活动。丰富儿童暑期文体生活,减少肥胖近视,

练就强健体魄;发挥各级各类校外教育阵地在开展素质教育方面的特色和优势,引导家长与孩子同上一节科学课、共做一次志愿服务、共同走进文化体育科技场馆等,帮助儿童提升综合素养。

要着眼急难愁盼,关心关爱留守流动儿童和困境儿童,组织网格员、妇联执委、儿童主任、巾帼志愿者等集中进行摸排走访,帮助纾困解难,深化结对帮扶,为留守流动儿童、困境儿童提供心理疏导、课业辅导、法律咨询、亲情关爱等针对性帮扶,加强暑期看护托管,让孩子们感受到党和政府的温暖。

《通知》要求,各地各部门要加强组织领导,加强部门协同,统筹各方资源,完善常态化长效关爱服务机制;加强调查研究和实地走访,精准掌握家长儿童实际需求,精心设计活动内容,创新拓展方式载体,确保关爱服务活动顺利开展取得实效。

(据央视新闻客户端)

民政部部管社会组织综合党委召开 全面从严治党工作暨警示教育会议

7月5日,民政部部管社会组织综合党委召开全面从严治党、党风廉政建设工作会议暨警示教育会议,认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻党的二十大精神,贯彻落实部党组决策部署,扎实推进部管社会组织主题教育,教育引导部管社会组织党组织和党员、从业人员深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,坚定不移推动全面从严治党向社会组织延伸。

会议充分肯定部管社会组织

全面从严治党工作取得的积极成效。综合党委把握社会组织特点规律,运用“联带引融”“四建”工作法,制度化开展政治巡察,不断加强党对社会组织的领导,夯实党建工作基础,部管社会组织风清气正的政治生态持续向上向好。

会议强调,各部管社会组织党组织和广大党员要深入学习贯彻习近平总书记关于全面从严治党的论述,认真贯彻落实部党组决策部署,以开展主题教育为契机,以彻底的自我革命精神开展自我政治检视,坚持问题

导向,勇于自查自纠、推动问题整改,持之以恒把全面从严治党的引向深入。要坚持严的基调,用好巡察利剑,推动建章立制,持之以恒推进正风肃纪反腐。

会议通报了社会组织领域违纪违法典型案例,坚持用身边人身边事抓好警示教育,要求引以为戒,举一反三,汲取教训,深入开展自查自纠。

部管社会组织综合党委、纪委委员,各部管社会组织党组织负责人及党员、从业人员等参加会议。(据民政部官网)